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КЛАСИФІКАЦІЯ СУБ’ЄКТІВ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВАДЖЕННЯ  
ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
ЗІ СПЕЦИФІЧНИМИ УМОВАМИ НАВЧАННЯ В УКРАЇНІ

Статтю присвячено класифікації суб’єктів організації та провадження освітньої діяльності 
в закладах вищої освіти зі специфічними умовами навчання. Наголошено, що ефективність функ-
ціонування закладів вищої освіти зі специфічними умовами навчання безпосередньо залежить від 
чіткого визначення системи суб’єктів, які забезпечують організацію та провадження в них освіт-
ньої діяльності, а також удосконалення їх правового статусу. Виокремлено дві великі групи суб’єк-
тів залежно від їх призначення – організаторів освітньої діяльності (суб’єкти, які забезпечують 
організацію освітньої діяльності в закладах вищої освіти зі специфічними умовами навчання) та 
безпосередніх її провайдерів (суб’єкти провадження освітньої діяльності в закладах вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання). 
Ключові слова: класифікація, суб’єкти, вища освіта, освітня діяльність, заклади вищої освіти, 
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Постановка проблеми. Необхідною умовою 
успішної реалізації Комплексного стратегічного плану 
реформування органів правопорядку як частини сек-
тору безпеки і оборони України на 2023–2027 роки, 
що затверджений Указом Президента України від 
11.05.2023 р. [1], є постійне вдосконалення професійної 
компетентності поліцейських та особового складу інших 
органів правопорядку, що значною мірою забезпечується 
функціонуванням в Україні системи закладів вищої осві-
ти (далі – ЗВО) зі специфічними умовами навчання. ЗВО 
зі специфічними умовами навчання є невід’ємним склад-
ником системи вищої освіти України, які характеризу-
ються низкою організаційно-правових особливостей, 
пов’язаних із порядком утворення таких ЗВО, їх підпо-
рядкуванням, організацією та здійсненням освітнього 
процесу, науково-дослідної діяльності, фінансуванням, 
правовим статусом науково-педагогічного персоналу 
та здобувачів вищої освіти тощо. Однією з прикметних 
ознак функціонування ЗВО зі специфічними умовами 
навчання є також наявність особливої системи суб’єктів, 
які забезпечують організацію та провадження освітньої 
діяльності в таких ЗВО. Наведені суб’єкти є чисельними 
та вирізняються відмінним правовим статусом. Наве-
дені обставини зумовлюють актуальність як визначен-
ня системи суб’єктів, що забезпечують організацію та 
провадження освітньої діяльності ЗВО, так і розуміння 
їх видової багатоманітності та здійснення класифікації, 

що дасть змогу впорядкувати та вдосконалити наукове 
знання про відповідних суб’єктів, а потім – створити 
передумови для вдосконалення їх організації та право-
вого забезпечення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пробле-
ми адміністративно-правового регулювання освітньої 
діяльності у ЗВО зі специфічними умовами навчан-
ня неодноразово були предметом досліджень вітчиз-
няних науковців, як-от О. М. Бандурка, Ю. П. Битяк, 
М. Ю. Веселов, С.  С. Вітвіцький, М. В. Ковалів, 
А. Т. Комзюк, О. В. Кузьменко, Н. П. Матюхіна, 
О.  М. Музичук, О. С. Проневич, О. Ю. Синявська, 
А. В. Собакарь, О. Г. Фролова, Х. П. Ярмакі та ін. Вче-
ні-адміністративісти аналізували широке коло органі-
заційно-правових проблем, пов’язаних із професійною 
компетентністю поліцейських, а також осіб рядового 
й начальницького складу інших органів правопорядку, 
правовим статусом ЗВО зі специфічними умовами нав-
чання, особливостями організації та ведення в них освіт-
ньо-наукової діяльності та ін. Своєю чергою, в умовах 
тривалої реформи сектору безпеки та оборони України 
й сучасних законодавчих ініціатив стосовно реформу-
вання вищої освіти та основних її видів на шляху впро-
вадження європейських стандартів вагомого значення 
набуває пошук оптимальних підходів до організації 
системи управління ЗВО зі специфічними умовами нав-
чання, вдосконалення правового статусу відповідних 
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управлінських суб’єктів, форм та методів їх управлін-
ської діяльності тощо. При цьому важливою передумо-
вою побудови злагодженої системи управління, що буде 
спроможною забезпечити ефективну освітню діяльність 
у ЗВО зі специфічними умовами навчання, є розуміння 
як системи суб’єктів управління, що реалізують завдан-
ня та функції в цій сфері, так й особливостей їх органі-
заційно-правового забезпечення. 

Наведені обставини й зумовлюють постановку мети 
цієї наукової статті, що полягає в класифікації суб’єктів 
організації та провадження освітньої діяльності у ЗВО 
зі специфічними умовами навчання як передумови для 
вдосконалення організаційно-правового забезпечення 
системи управління відповідними ЗВО.

Виклад основного матеріалу. Загалом, під кла-
сифікацією (від лат. classis  – клас і facio  – роблю) 
прийнято розуміти розподілення об’єктів за класами 
(групами) відповідно до визначених ознак. Це склад-
ний, багатоступінчастий поділ (система поділів), який 
проводиться з метою одержання нових знань стосовно 
членів поділу та систематизації цих знань [2, с. 55; 
3, с. 240]. Завдяки класифікації здобувають нове знан-
ня про предмет дослідження (у нашому випадку – про 
суб’єктів організації та провадження освітньої діяль-
ності в ЗВО зі специфічними умовами навчання), але 
вже більш глибоке, організоване, структуроване та впо-
рядковане. Класифікація дає змогу визначити різнома-
ніття суб’єктів організації та провадження освітньої 
діяльності в ЗВО зі специфічними умовами навчання, 
розрізняти їх та порівнювати, сприяє визначенню зако-
номірних зв’язків між ними та співвідношення, а також 
місця в системі управління відомчою вищою освітою 
в Україні. Класифікація, будучи основою логічного 
аналізу та прийомом наукового пізнання, «є операцією 
з розподілу об’єктів у класи чи групи», яка вирізня-
ється низкою переваг, зокрема дає змогу «…зменшити 
розмір множин, щоб можна було працювати не з усіма 
елементами, а лише з класами»; зменшити складність 
проблеми, що аналізується, а отже, спростити сприй-
няття та науковий пошук [4].

Перші ніж перейти до класифікації суб’єктів орга-
нізації та провадження освітньої діяльності в ЗВО зі 
специфічними умовами навчання слід наголосити, що 
управлінською та юридичною наукою вироблені різ-
номанітні підходи до класифікації суб’єктів держав-
ного управління (публічного адміністрування). Так, 
В. Я. Малиновський з-поміж суб’єктів державно-
го управління виокремлює органи виконавчої влади 
(уряд, міністерства та інші центральні органи виконав-
чої влади, місцеві державні адміністрації), керівників 
і керівний склад цих органів (політичні діячі, посадові 
та службові особи) та ін. [5, с. 188–189]. О. С. Проне-
вич, з огляду на специфіку правової природи, фактичне 
долучення до виконання публічно-владних повнова-
жень щодо реалізації управлінських функцій, поділяє 
суб’єктів публічного адміністрування на: 1) суб’єкти 
публічного адміністрування, які наділені статусом дер-
жавного органу; 2) органи місцевого самоврядування 
як суб’єкти публічного адміністрування; 3) суб’єкти 
публічного адміністрування з делегованими повнова-
женнями [6, с. 144–145]. Більш розгалужений класифіка-
ційний підхід пропонує Н. П. Матюхіна. Учена поділяє 
суб’єктів, які реалізують завдання та функції публічного 
адміністрування, залежно від їх правового статусу на: 
а) органи виконавчої влади та інші органи державно-
го управління; б) органи місцевого самоврядування; 
в) державні й комунальні установи та підприємства; 

г) приватні установи та підприємства; а також ґ) громад-
ські організації [7, с. 9–10]. З огляду на часткове пересі-
чення обсягу понять «суб’єкт державного управління» 
(«суб’єкт публічного адміністрування») та «суб’єкт 
організації та провадження освітньої діяльності в ЗВО 
зі специфічними умовами навчання», вищенаведені під-
ходи мають бути взяті до увагу й у нашому дослідженні. 

Принагідно варто відзначити й те, що в сучасних 
адміністративно-правових дослідженнях виокрем-
люють підходи до класифікації суб’єктів управління 
вищою освітою, які вирізняються як кількісними, так 
і якісними параметрами. Наприклад, І. Д. П’ятничук 
до суб’єктів публічного управління вищою освітою 
зараховує державні органи влади, органи місцевого 
самоврядування, громадянське суспільство та недер-
жані організації [8, с. 9–10]. П. В. Редіна наголошує, 
що система суб’єктів управління вищою побудована 
на стійких взаємозв’язках внутрішнього й зовнішньо-
го характеру та охоплює: Кабінет Міністрів України; 
центральний орган виконавчої влади у сфері освіти 
і науки; галузевий державний орган, до сфери управ-
ління яких належать ЗВО; орган влади АРК, органи 
місцевого самоврядування, до сфери управління яких 
належать заклади вищої освіти; НАН України та націо-
нальні галузеві академії наук; засновників ЗВО; органи 
громадського самоврядування у сфері вищої освіти 
і науки; Національне агентство із забезпечення якості 
вищої освіти [9, с. 119–120]. Своєю чергою, врахову-
ючи, що не кожен «суб’єкт організації та провадження 
освітньої діяльності в ЗВО зі специфічними умова-
ми навчання» належить саме до «суб’єктів управлін-
ня вищою освітою», наведені класифікаційні підходи 
можуть бути застосовані лише щодо тих суб’єктів, які 
реалізують виконавчо-розпорядчу діяльність відносно 
відповідних ЗВО або ж усередині них.

ЗВО зі специфічними умовами навчання – це ЗВО 
державної форми власності, який здійснює на певних 
рівнях вищої освіти підготовку курсантів (слухачів, 
студентів), ад’юнктів для подальшої служби на поса-
дах середнього та вищого складу Національної поліції 
України, начальницького складу з метою задоволення 
потреб МВС України, центрального органу виконавчої 
влади, що реалізує державну політику у сфері цивіль-
ного захисту, центрального органу виконавчої влади, 
що реалізує державну політику у сфері виконання кри-
мінальних покарань [10]. Правове регулювання орга-
нізації та провадження освітньої діяльності у ЗВО зі 
специфічними умовами навчання здійснюється актами 
різної юридичної сили, зокрема законами України «Про 
вищу освіту» від 01.07.2014 р., «Про Національну полі-
цію» від 02.05.2015 р., постановою Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Положення про Міністер-
ство внутрішніх справ України» від 28.10.2015 р., відом-
чими наказами МОН України, МВС України та інших 
центральних органів виконавчої влади, як-от накази 
МВС України «Про затвердження Положення про вищі 
навчальні заклади МВС» від 14.02.2008 р., «Про затвер-
дження Положення про організацію навчального про-
цесу у вищих навчальних закладах МВС України» від 
14.02.2008 р. тощо, статутами відповідних ЗВО та ін. 
[11–13].

Ураховуючи загальнотеоретичні напрацювання від-
носно класифікації суб’єктів державного управління 
(публічного адміністрування) загалом та у сфері вищої 
освіти зокрема, з огляду на специфіку досліджуваної 
нами сфери – ЗВО зі специфічними умовами навчання та 
особливості їх правового статусу, вважаємо, що суб’єкти 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B0%D1%81
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%27%D1%94%D0%BA%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BA%D0%B0
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організації та провадження освітньої діяльності в ЗВО зі 
специфічними умовами навчання залежно від їх призна-
чення варто поділити на дві великі групи: 

а) суб’єкти організації освітньої діяльності в ЗВО 
зі специфічними умовами навчання – органи держав-
ної влади, їх посадові або службові особи, а також інші 
уповноважені на те законодавством суб’єкти, які реалі-
зують виконавчо-розпорядчу (управлінську) діяльність, 
що вирізняється організаційним змістом та спрямову-
ється на впорядкування відносин стосовно забезпечення 
ведення освітньої діяльності в ЗВО зі специфічними 
умовами навчання. Інакше кажучи, ідеться про «суб’єк-
тів управління освітньою діяльністю ЗВО зі специ-
фічними умовами навчання» (організаторів освітньої 
діяльності), що вирізняються чисельністю та в межах 
яких виокремлюють більш дрібні класифікаційні групи 
з відмінним правовим статусом (МОН України, МВС 
України, Національне агентство із забезпечення якості 
вищої освіти, адміністрація ЗВО та ін.);

б) суб’єкти провадження освітньої діяльності 
в ЗВО зі специфічними умовами навчання – суб’єкти, 
які безпосередньо провадять викладацьку діяльність 
у ЗВО зі специфічними умовами навчання як діяльності, 
що спрямована на формування знань, інших компетент-
ностей, світогляду, розвиток інтелектуальних і творчих 
здібностей, емоційно-вольових та/або фізичних якостей 
курсантів та інших здобувачів освіти (лекція, семінар 
тощо), і яка провадиться педагогічним (науково-педаго-
гічним) працівником на основі відповідного трудового 
або цивільно-правового договору [14]. Інакше кажучи, 
ідеться про «суб’єктів викладацької діяльності у ЗВО 
зі специфічними умовами навчання» (безпосередніх 
провайдерів освітньої діяльності) (професор, доцент, 
старший викладач, асистент ЗВО зі специфічними умо-
вами навчання та ін.). Однак слід підкреслити умовний 
характер наведеного поділу суб’єктів на ті, що прова-
дять організацію освітньої діяльністю та її безпосеред-
нє здійснення, адже, наприклад, науково-педагогічний 
працівник, провадячи викладацьку діяльність, також 
займається її організацією в межах академічної групи, 
навчального курсу тощо.

Своєю чергою, суб’єкти організації освітньої діяль-
ності в ЗВО зі специфічними умовами навчання можуть 
бути класифіковані за різними ознаками:

1) за організаційно-правовою формою: 
– державні органи: а) Кабінет Міністрів України як 

загальнополітичний орган виконавчої влади, що забез-
печує проведення державної політики у сфері освіти, 
зокрема відомчої вищої освіти, спрямовує, координує та 
контролює діяльність інших органів виконавчої влади; 
б) МОН України як центральний орган виконавчої вла-
ди, що забезпечує формування та реалізацію державної 
політики у сфері вищої освіти; в) інші центральні органи 
виконавчої влади, що забезпечують формування та реа-
лізацію державної політики в окремих сферах, зокрема 
здійснюють завдання та функції щодо підпорядкованих 
ним ЗВО зі специфічними умовами навчання (галузеві 
державні органи, до сфери управління яких належать 
ЗВО зі специфічними умовами навчання – МВС України, 
Міністерство юстиції України); г) Національне агент-
ство із забезпечення якості вищої освіти та ін.; 

– адміністрація ЗВО зі специфічними умовами 
навчання: а) керівник ЗВО зі специфічними умовами 
навчання та його заступники – ректор, начальник, дирек-
тор тощо, який безпосередньо управляє діяльністю ЗВО, 
відповідає за ведення освітньої, наукової, науково-тех-
нічної та інноваційної діяльності у ЗВО, за результати 

фінансово-господарської діяльності, стан і збереження 
нерухомого та іншого майна цього закладу; б) керівник 
факультету (декан, начальник), навчально-наукового 
інституту (директор, начальник) ЗВО зі специфічними 
умовами навчання та його заступник, які керують діяль-
ністю відповідного структурного підрозділу; в) керівник 
кафедри; г) керівники інших структурних підрозділів, 
утворення та діяльність яких передбачається ч. 7 ст. 33 
Закону України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 р. 
(наприклад, центру первинної професійної підготовки; 
відділів забезпечення якості освіти, організації служ-
би, аналітичної роботи та організації управління та ін. 
[15–17]) тощо; 

– органи управління ЗВО зі специфічними умовами 
навчання: а) вчена рада ЗВО зі специфічними умовами 
навчання – колегіальний орган управління ЗВО, який 
визначає стратегію і перспективні напрями розвитку 
освітньої, наукової та інноваційної діяльності ЗВО; роз-
робляє і подає вищому колегіальному органу громад-
ського самоврядування проєкт статуту ЗВО, рішення 
про внесення змін і доповнень до нього, а також реалізує 
інші повноваження, що визначені ч. 2 ст. 36 Закону Укра-
їни «Про вищу освіту» від 01.07.2014 р. [10]; б) наглядо-
ва рада ЗВО зі специфічними умовами навчання – орган, 
що здійснює нагляд за управлінням майном відповідного 
ЗВО та додержанням мети його створення; сприяє вико-
нанню перспективних завдань його розвитку, залученню 
фінансових ресурсів для забезпечення його діяльності 
з основних напрямів розвитку і здійснення контролю за 
їх використанням, ефективній взаємодії ЗВО з держав-
ними органами та органами місцевого самоврядування, 
науковою громадськістю, суспільно-політичними органі-
заціями та суб’єктами господарської діяльності в інтере-
сах розвитку та підвищення якості освітньої діяльності 
й конкурентоспроможності ЗВО, здійснює громадський 
контроль за його діяльністю тощо [10, ст. 37];

– органи громадського самоврядування ЗВО зі спе-
цифічними умовами навчання: а) загальні збори (кон-
ференція) трудового колективу, включно з виборними 
представниками з числа студентів (курсантів), – вищий 
колегіальний орган громадського самоврядування ЗВО 
зі специфічними умовами навчання; б) збори (конферен-
ція) трудового колективу навчально-наукового інституту 
(факультету), включно з виборними представниками 
з числа осіб, які навчаються у ЗВО; в) органи студент-
ського самоврядування – органи громадського само-
врядування ЗВО, що забезпечують право і можливість 
студентів (курсантів, крім курсантів-військовослужбов-
ців) вирішувати питання навчання і побуту, захисту прав 
та інтересів студентів, а також брати участь в управлінні 
ЗВО; г) наукові товариства студентів (курсантів, слуха-
чів), аспірантів, докторантів і молодих учених – органи 
громадського самоврядування ЗВО, що забезпечують 
захист прав та інтересів осіб, які навчаються або пра-
цюють у ЗВО, зокрема щодо питань наукової діяльно-
сті, підтримки наукоємних ідей, інновацій та обміну 
знаннями;

2) за рівнем у системі управління відомчою вищою 
освітою: а) центральні – органи виконавчої влади, які 
реалізують завдання та функції у сфері відомчої вищої 
освіти та поширюють свою юрисдикцію на всю Укра-
їну (Кабінет Міністрів України, МОН України, МВС 
України, Міністерство юстиції України, Національне 
агентство із забезпечення якості вищої освіти та ін.); 
б) регіональні – Рада Міністрів Автономної Республі-
ки Крим та місцеві державні адміністрації, до відання 
яких у межах і формах, що визначені Конституцією 
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і законами України, належить вирішення питань освіти 
та науки в межах відповідної адміністративно-терито-
ріальної одиниці; в) локальні – адміністрація ЗВО зі 
специфічними умовами навчання (керівник ЗВО та його 
заступники, керівники факультетів, навчально-наукових 
інститутів, керівники кафедр та ін.), органи колегіаль-
ного управління, а також громадського самоврядування 
в таких ЗВО; 

3) за спеціалізацією управлінського впливу: а) суб’єк-
ти загальнополітичного керівництва, які забезпечують 
вирішення стратегічних питань державного управ-
ління та здійснюють проведення державної політики 
в усіх або більшості сфер, зокрема у сфері відомчої 
вищої освіти (наприклад, Кабінет Міністрів України); 
б) загальноосвітянські суб’єкти – державні органи, що 
вповноважені на формування та/або реалізацію держав-
ної політики у сфері вищої освіти, зокрема відносно 
впорядкування освітньої діяльності у ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання (МОН України, Національне 
агентство із забезпечення якості вищої освіти та ін.); 
б) спеціально-галузеві суб’єкти – державні органи, які 
забезпечують формування та/або реалізацію державної 
політики в окремих сферах (як-от у сфері підтримання 
публічної безпеки і порядку, надання поліцейських 
послуг; у сфері цивільного захисту; сфері виконання 
кримінальних покарань) і, зокрема, реалізують визна-
чені законодавством завдання та функції щодо впоряд-
кування освітньої діяльності у ЗВО зі специфічними 
умовами навчання, які належать до сфери їх управління 
(МВС України, Міністерство юстиції України та ін.). 
Такі державні органи мають право своїми норматив-
но-правовими актами встановлювати особливі вимо-
ги щодо: управління відповідними ЗВО та організації 
освітнього процесу в них; додаткових до визначених 
стандартами вищої освіти компетентностей та про-
грамних результатів навчання за відповідними освітні-
ми програмами, порядку розроблення й затвердження 
освітніх програм у таких ЗВО; формування переліку 
спеціалізацій підготовки здобувачів спеціалізованої 
освіти у ЗВО; практичної підготовки осіб, які здобува-
ють вищу освіту у відповідних ЗВО, та інших питань, 
визначених у ч. 4 ст. 13 Закону України «Про вищу 
освіту» від 01.07.2014 р. [10];

4) за галузевою належністю ЗВО зі специфічними 
умовами навчання: а) суб’єкти, які забезпечують орга-
нізацію освітньої діяльності ЗВО, які здійснюють під-
готовку курсантів (слухачів, студентів), ад’юнктів для 
подальшої служби на посадах середнього та вищого 
складу Національної поліції України (МВС України, 
адміністрація ЗВО та ін.); б) суб’єкти, які забезпечують 
організацію освітньої діяльності ЗВО, які здійснюють 
підготовку курсантів (слухачів, студентів), ад’юнктів 
для подальшої служби на посадах начальницького 
складу з метою задоволення потреб центрального орга-
ну виконавчої влади, що реалізує державну політику 
у сфері цивільного захисту (МВС України, ДСНС Укра-
їни та ін.); в) суб’єкти, які забезпечують організацію 
освітньої діяльності ЗВО, що здійснюють підготовку 
курсантів (слухачів, студентів), ад’юнктів для подаль-
шої служби на посадах начальницького складу з метою 
задоволення потреб центрального органу виконавчої 
влади, що реалізує державну політику у сфері вико-
нання кримінальних покарань (Міністерство юстиції 
України та ін.);

5) за наближеністю до освітнього середовища 
в ЗВО зі специфічними умовами навчання: а) внутрішні 
суб’єкти – ті, що максимально наближені до освітнього 

середовища в ЗВО зі специфічними умовами навчан-
ня та є його безпосередньою частиною, здійснюють 
управлінський упорядковувальний вплив на конфігу-
рацію освітнього середовища, безпосередньо взаємоді-
ючи при цьому зі здобувачами вищої освіти (керівник 
ЗВО зі специфічними умовами навчання, керівник його 
факультету, керівник відділу забезпечення якості освіти 
тощо); б) зовнішні – суб’єкти, які перебувають поза 
межами освітнього середовища в ЗВО зі специфічними 
умовами навчання та реалізують відносно них визна-
чені законодавством управлінські завдання та функції 
(МОН України, МВС України, Національне агентство 
із забезпечення якості вищої освіти та ін.). Як слуш-
но наголошують О. Г. Марченко та О. І. Федоренко, 
середовищний підхід у вищій освіті має перспектив-
не значення для організації та вдосконалення освіти. 
Такий підхід передбачає регулярні, організовані впливи 
на суб’єктів едукаційного процесу через дію різно-
манітних матеріальних та нематеріальних чинників 
[18, с. 314];

6) за порядком ухвалення управлінських рішень: 
а) єдиноначальні – суб’єкти, які ухвалюють управлінські 
рішення відносно організації та провадження освітньої 
діяльності одноособово (МОН України, МВС Украї-
ни, керівник ЗВО зі специфічними умовами навчання, 
керівник факультету, науково-дослідного інституту та 
ін.); б) колегіальні – суб’єкти, які ухвалюють рішення 
шляхом їх обговорення на засіданнях, що складаються 
з визначеної законодавством кількості уповноважених 
членів, та шляхом голосування (Кабінет Міністрів Укра-
їни, Національне агентство із забезпечення якості вищої 
освіти, вчена рада ЗВО, загальні збори (конференція) 
трудового колективу та ін.); 

7) за управлінськими функціями, які реалізуються 
суб’єктами: а) суб’єкти, які забезпечують норматив-
но-правове регулювання освітньої діяльності у ЗВО зі 
специфічними умовами навчання; б) суб’єкти страте-
гічного та програмного планування розвитку ЗВО зі 
специфічними умовами навчання; в) суб’єкти внутріш-
нього організаційного управління в ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання; г) суб’єкти управління якістю 
освітнього процесу в ЗВО зі специфічними умовами 
навчання; ґ) суб’єкти, які провадять контрольно-нагля-
дову діяльність стосовно ЗВО зі специфічними умовами 
навчання; д) суб’єкти кадрового забезпечення освітньої 
діяльності в ЗВО зі специфічними умовами навчання; 
д) суб’єкти гарантування безпеки, дисципліни та режиму 
в ЗВО зі специфічними умовами навчання; д) суб’єкти 
фінансового та матеріально-технічного забезпечення 
освітньої діяльності в ЗВО зі специфічними умовами 
навчання та ін.

Висновки. Забезпечення належного функціону-
вання ЗВО зі специфічними умовами навчання без-
посередньо залежить від чіткого визначення системи 
суб’єктів, які забезпечують організацію та проваджен-
ня освітньої діяльності в ЗВО, вдосконалення їх пра-
вового статусу. ЗВО МВС України та інших органів 
правопорядку перебувають у комплексному правовому 
полі, що поєднує норми освітянського законодавства, 
законодавства про службу в органах правопорядку та 
відомчі нормативно-правові акти, що істотно відріз-
няє їх організацію і провадження освітньої діяльності 
від інших ЗВО. Класифікація суб’єктів організації та 
впровадження освітньої діяльності в ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання дає змогу визначити різнома-
ніття суб’єктів організації та провадження освітньої 
діяльності в ЗВО зі специфічними умовами навчання, 
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розрізняти їх та порівнювати, сприяє визначенню 
закономірних зв’язків між ними та співвідношення, 
місця в системі управління відомчою вищою освітою 
в Україні, а потім – є важливою передумовою для вдо-
сконалення організаційно-правового забезпечення 
системи публічного управління цією сферою. Насам-
перед, слід виокремлювати дві великі групи суб’єктів 
залежно від їх призначення – організаторів освітньої 
діяльності (суб’єкти, які забезпечують організацію 
освітньої діяльності в ЗВО зі специфічними умовами 
навчання) та безпосередніх її провайдерів (суб’єкти 

провадження освітньої діяльності в ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання). Своєю чергою, суб’єкти орга-
нізації освітньої діяльності в ЗВО зі специфічними 
умовами навчання можуть бути класифіковані залежно 
від їх організаційно-правової форми, рівня в системі 
управління відомчою вищою освітою, спеціалізації 
управлінського впливу, галузевої належності ЗВО зі 
специфічними умовами навчання, наближеності до 
освітнього середовища в таких ЗВО, порядку ухвален-
ня управлінських рішень, управлінських функцій, які 
реалізуються уповноваженими на те суб’єктами, та ін. 
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CLASSIFICATION OF THE SUBJECTS OF ORGANIZING AND CONDUCTING 
EDUCATIONAL ACTIVITIES IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS  

WITH SPECIFIC TRAINING CONDITIONS

The article is devoted to the classification of the subjects involved in organizing and conducting educational activities in 
higher education institutions with specific training conditions. It is noted that the effectiveness of such institutions directly 
depends on the clear definition of the system of subjects responsible for ensuring the organization and implementation of 
educational activities, as well as on improving their legal status. The study emphasizes that classification makes it possible 
to identify the diversity of subjects involved in organizing and conducting educational activities in these institutions, to 
distinguish and compare them, and to reveal the objectively existing relationships, interconnections, and their place within 
the management system of departmental higher education in Ukraine.
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The classification of subjects that organize and implement educational activities in higher education institutions with 
specific training conditions is identified as an important prerequisite for improving the organizational and legal support 
of public administration in this area. The article distinguishes two major groups of subjects: organizers of educational 
activities (those responsible for ensuring the organizational foundations of educational processes in such institutions) and 
direct providers of educational activities (those who implement educational processes within higher education institutions 
with specific training conditions). In turn, the subjects responsible for organizing educational activities are classified 
according to their organizational and legal form, level within the management system of departmental higher education, 
specialization of managerial influence, sectoral affiliation of higher education institutions with specific training conditions, 
degree of proximity to the educational environment of such institutions, the procedure for managerial decision-making, and 
the managerial functions exercised by authorized subjects, among other criteria.

Key words: classification, subjects, higher education, educational activity, higher education institutions, specific 
training conditions, administrative and legal regulation.
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